

ТАТОЧЕНКО Владимир Кириллович (к 90-летию со дня рождения)

Владимир Кириллович Таточенко – главный научный сотрудник отделения пульмонологии и аллергологии НИИ педиатрии Национального медицинского исследовательского центра здоровья детей МЗ РФ.

Владимир Кириллович родился 23.03.1931 г. в семье агронома и педиатра. В 1954 г. окончил с отличием педиатрический факультет Второго МОЛГМИ и был зачислен в клиническую ординатуру Института педиатрии АМН СССР. После ее окончания работал в должности младшего, с 1961 г. – старшего научного сотрудника пульмонологического отделения, а с 1976 г. возглавлял инфекционное (с 1989 г. – отделение острых респираторных инфекций с группой хронических бронхолегочных заболеваний), с 1999 по 2007 г. – диагностическое отделение, с 2007 г. – главный научный сотрудник отделения пульмонологии и аллергологии НИИ педиатрии Национального медицинского исследовательского центра здоровья детей МЗ РФ.

Кандидатскую диссертацию на тему: «Бронхолегочные поражения при первичном туберкулезе у детей» (научный руководитель – проф. И.В. Цимблер) защитил в 1959 г., докторскую – «Здоровье детского населения и проблемы здравоохранения Индии» (научный консультант – проф. Ю.П. Лисицын) – в 1968 г. В 1977 г. Владимир Кириллович получил звание профессора.

Труды В.К. Таточенко охватывают такие разделы, как детская туберкулез и пульмонология, детские инфекции и вакцинология, социальная педиатрия и международное здравоохранение. Основные работы: Бронхолегочный туберкулез у детей раннего возраста (1970); Пневмосклерозы у детей (1971); Муковисцидоз у детей (1974); Болезни органов дыхания у детей (1987); Острые пневмонии у детей (1994); Вакцинопрофилактика при нарушении здоровья (2001); Педиатру на каждый день (2012) и др. Профессором В.К. Таточенко была дана новая трактовка первичного туберкулеза, хронических неспецифических заболеваний легких, на современном уровне изучены структура ОРЗ, этиология и клиническая картина пневмоний и бронхитов, создана новая классификация этих заболеваний и разработаны рациональные схемы терапии. Им внедрен метод быстрой выписки детей с респираторной патологией, что позволило резко снизить частоту нозокомиальных инфекций. Вклад В.К. Таточенко в детскую пульмонологию отмечен избранием его в члены общества педиатров-пульмологов ФРГ.

Владимир Кириллович – один из тех, кто стоял у истоков изучения синдрома мальабсорбции у детей и разработки схем лечения при этой патологии в России. Его заслугой является совершенствование и расширение календаря иммунопрофилактики России. Обоснованные им возможности сокращения противопоказаний и совмещения прививок позволили резко повысить охват детского населения, остановить эпидемию дифтерии и ликвидировать полиомиелит.

В.К. Таточенко с 1962 по 1965 г. работал в качестве медицинского советника Отделения ЮНИСЕФ в Юго-восточной Азии. С 1968 по 1986 г. он совмещал клиническую работу с руководством отдела международного здравоохранения НИИ социальной гигиены им. Н.А. Семашко, был советником делегации СССР на уставных сессиях ВОЗ. В качестве



члена группы экспертов ВОЗ с 1967 по 1997 г. принял участие более чем в 50 заседаниях Комитетов экспертов и научных групп ВОЗ, многократно выезжал в страны Европы и Азии в качестве консультанта ЮНИСЕФ и ВОЗ для помощи в разработке программ по охране материнства и детства, планирования семьи, иммунизации; в течение 28 лет редактировал русское издание Бюллетеня ВОЗ. С 1993 по 2004 г. В.К. Таточенко – член комитета советников Европейского бюро ВОЗ по Расширенной программе иммунизации; его вклад в ликвидацию полиомиелита в регионе отмечен специальным Сертификатом.

Владимиром Кирилловичем написано (частично в соавторстве) более 250 научных работ, в том числе 24 монографии, 8 руководств, 7 справочников (вышедших 26 изданиями), многие из которых – настольные книги педиатров. Под его руководством в лечебную работу института и всей страны внедрены новые приоритетные методы диагностики и лечения, он соавтор всех основных методических рекомендаций по пульмонологии и вакцинопрофилактике, издававшихся за последние 30 лет. Успеху внедрения в практику во многом способствуют его многочисленные семинары и лекции практически во всех регионах России, а также в системе телемедицины; они всегда собирают большую аудиторию специалистов. Владимир Кириллович продолжает выполнять большой объем лечебной и консультативной работы. Под руководством проф. В.К. Таточенко выросла большая группа ученых – 16 докторов и 72 кандидата медицинских наук, большинство из них активно работают в разных городах России и других стран СНГ.

Многочисленные ученики, друзья и коллеги желают Владимиру Кирилловичу благополучия, крепкого здоровья и новых свершений на поприще борьбы с заболеваниями детского возраста.

Редколлегия журнала присоединяется к поздравлениям юбиляра и желает активного долголетия и творческих успехов!